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Landgericht Hannover
Volgersweg 65, Postfach 37 29
Der Präsident
30175 Hannover, 30037 Hannover

Telefon:
(05 11) 3 47-0


Fax: (05 11) 3 47-35 50

Sachbearbeiterin:


Frau JIin Randt
347-2639

Frau JOS’in Lenz
    347-2682


Richterl. Sachbearbeiter: 



Herrn VRiLG Caesar
An alle

Notarinnen und Notare

des Landgerichtsbezirks Hannover

Bestellung eines Notarvertreters 

hier: 
Vordruck für den Antrag auf Bestellung einer Notarvertreterin oder eines Notarvertreters

Sehr geehrte Frau Notarin, sehr geehrter Herr Notar,

sehr geehrte Frau Notariatsverwalterin, sehr geehrter Herr Notariatsverwalter,

gem. der Verfügung des Oberlandesgericht Celle ‑ Die Präsidentin ‑ wird in Kopie ein Formblatt für den Antrag auf Bestellung einer Notarvertreterin / eines Notarvertreters, sowie eine Kopie des Fragebogens für die in Aussicht genommene Vertreterin bzw. Vertreter beigefügt. Dieser Antragssatz ist zweifach einzureichen.
Beide Formblätter sind ausschließlich für die Notarvertreterbestellung zu verwenden, Anträge gleichen Inhalts ohne Verwendung der Formblätter werden nicht entgegen genommen. Der Fragebogen ist von der/dem Rechtsanwältin/ Rechtsanwalt, der die Vertretung übernehmen soll, auszufüllen, auch wenn dieser bereits in der Vergangenheit als Vertreter/Vertreterin bestellt worden war. Der Fragebogen ist jedes Mal, auch bei wiederholten Anträgen auf Bestellung zur/zum Notarvertreterin/ Notarvertreter einzureichen.

Sollte es sich beim Vertreter um eine Notarin bzw. einen Notar handeln, ist der Fragebogen nur von diesem zu unterschreiben.

Bei Anträgen, die per Fax (auch 2fach) übermittelt werden, brauchen diese im Original nicht nachgesandt werden.

Bei eventuellen Rückfragen ist Frau Varchmin unter o.g. Telefonnr. zu erreichen.

(
Eine Benachrichtigung des Amtsantrittes der/des zu vertretenden Notarin/ Notars entfällt, außer der Amtsantritt erfolgt vor der beantragten Vertretungszeit.

Zum besseren Verständnis dieser Regelung hier auszugsweise der Inhalt der o.g. Verfügung des Oberlandesgerichtes Celle - Die Präsidentin -im Juni 2000:

Dienstaufsicht über die Notare:

hier: Vertreterbestellung

Das Antragsformular ist Gegenstand einer Dienstbesprechung am 29. Juni 2000 im Niedersächsischen Justizministerium gewesen und hat die Billigung des Teilnehmerkreises (Vertreter der Notarkammer, der Rechtsanwaltskammer und der Oberlandesgerichte) gefunden. Es ersetzt die bisher verwendeten Formulare.

Aus gegebenem Anlass weise ich daraufhin, dass die Verwendung dieses Fragebogens/ Formulars verbindlich ist. Eigenmächtige Abänderungen sind unzulässig. 

Ich bitte in diesem Zusammenhang zu bedenken, dass nach Abgabe der Personalakten an die Rechtsanwaltskammer eine Prüfung der Geeignetheit des als Vertreters in Aussicht genommenen Anwalts im ersten Zugriff nur über die Selbstauskunft möglich ist.

Für den Antrag auf Bestellung einer Notarvertreterin oder eines Notarvertreters ist der anliegende Antragvordrucksatz (in 2facher Ausfertigung) zu verwenden, den die Notarin oder der Notar und die Rechtsanwältin oder der Rechtsanwalt, die mit der Notarvertretung betraut werden sollen, auszufüllen haben.

Der Vordruck ist im Internet unter der Adresse:

www.oberlandesgericht-celle.niedersachsen.de

zu finden.

Anlagen:
1 Satz Vordruck bestehend aus:


Formblatt zur Antragstellung in Kopie


Fragebogen für den Vertreter in Kopie
( jeweils 2fach einzureichen



...


